

以冰雪之名共赴未来

—写在第九届亚洲冬季运动会开幕倒计时30天之际

新华社记者 王君宝

“尔滨”飘雪，热盼亚冬。8日，2025年第九届亚洲冬季运动会迎来开幕倒计时30天。

测试赛紧锣密鼓、身份注册卡启用、交通基础设施改造完毕……从竞赛到服务保障，冰雪界的“专家团”和哈尔滨各行各业的工作者正为这场冰雪盛宴全力以赴。

从冰雪大世界到亚布力滑雪旅游度假区，从东南亚的艳阳海滨到白雪皑皑的“中国雪乡”，亚洲的目光正聚焦“冰城”哈尔滨。

筹办工作进入冲刺

连日来，在黑龙江省冰上训练中心速滑馆、综合馆，姜宝君和同事们一直忙着亚冬会测试赛的媒体运行工作。这两个场馆是本届亚冬会速度滑冰、花样滑冰、短道速滑的比赛场地。“通过测试赛，可以深入查找问题与不足，补齐短板，为赛事圆满成功举办积累经验。”姜宝君说。

亚冬会执委会体育竞赛部部长、竞赛指挥中心副指挥长李光介绍，从2024年9月起，执委会策划了14项“燃动哈尔滨”系列体育赛事作为测试赛，实现了对亚冬会比赛场馆和项目的全覆盖。

目前，雪上项目测试赛正按计划在亚布力赛区逐步推进。“测试赛全面检验了场馆运行、器材设施、属地保障、指挥调度以及各业务领域的工作情况。在最后冲刺阶段，我们将持续发力，确保亚冬会赛时各项工作万无一失。”李光说。

本届亚冬会竞赛总日程和单元日程近期发布，其中冰球、冰壶比赛由于参赛队伍较多、赛程较长，按照国际综合性赛事惯例，分别提前到2月3日和4日开赛。因此，亚冬会比赛时间一共为12天，首金将在2月8日上午产生。

为保证竞赛组织工作的高质量，亚冬会竞赛工作的核心团队汇聚了国内外的众多冰雪专业人才。

国际、亚洲单项体育组织选派了包括中国、韩国、日本等国家和地区的12名技术代表和1名技术代表助理；组

委会确定了21名竞赛主任和副主任，肩负起赛事组织的重要职责；亚奥理事会选派了151名国际技术官员，同时还有685名国内技术官员，他们中绝大多数曾深度参与北京冬奥会组织筹办工作和国际国内大型比赛竞赛组织工作，具有丰富经验。

数据显示，截至目前，本届亚冬会收到来自亚洲34个国家和地区的1275名运动员（男子755名、女子520名）的报名信息，有望成为参赛国家和地区以及运动员数量最多的一届。

亚冬会主新闻中心指挥长杜文曦介绍，本届亚冬会开闭幕式主会场选定在哈尔滨国际会展体育中心，开幕式将于2月7日举行，闭幕式将于2月14日举行。从2024年11月开始，开闭幕式外场排练工作已启动，主会场和分会场排练工作正在同步进行。

协同打造冰雪盛宴

7日，哈尔滨再迎降雪。入冬以来的数场清雪工作，成为哈尔滨市城市管理局局长唐可欣和同事们在亚冬会前的重要练兵。

唐可欣介绍，为做好亚冬会城市清冰雪保障工作，哈尔滨市制定了详尽完备的计划，提前制发了工作方案、应急预案、清冰雪工作规范等，完善了“统一指挥、部门联动，以雪为令、即下即清”的组织运行机制。

与夏季项目相比，冬季项目受天气因素影响更为显著。为确保比赛安全、顺利进行，黑龙江省和哈尔滨市气象部门编制了气象预报、监测网络等全方位保障方案，组建了一支由北京冬奥组委、内蒙古“十四冬”等首席专家组成的气象服务保障团队。在开闭幕式、比赛场馆（场地）以及高速公路沿线等关键区域，布设了60余套先进的自动气象监测设备，打造“分钟级、百米级”的精准预报服务体系，最大限度降低天气因素对赛事的影响。

为让与会人员享受到便利的交通服务，亚冬会执委会副秘书长、哈尔滨市体育局局长柏志国介绍，雪上赛区的亚布力西站站房扩建、亚布力南站

综合整治、哈尔滨至亚布力旅游列车改造等6个铁路基础设施项目已经全部完工交付使用；哈尔滨机场东二跑道主体工程也已完工，预计1月24日投入使用。

进入冰雪季以来，作为亚冬会入境口岸的哈尔滨太平国际机场乘客量持续攀升。为确保部分运动员、技术人员及工作人员能够顺利提前入境熟悉场地，本届亚冬会身份注册卡于1月1日启用，可实现便利、安全通关。哈尔滨出入境边防检查站还开设了“亚冬会专用通道”，哈尔滨机场口岸还将在10日增加8条入境快捷通道和6条出境快捷通道。

“我们在快捷通道附近将增派引导民警，帮助旅客快速顺利通关。”哈尔滨出入境边防检查站执勤二队负责人耿福全说。

此外，数月前，亚冬会专用车道设置完毕，覆盖哈尔滨28条道路。主要涉及火车站、竞赛场馆和宾馆等与亚冬会交通保障相关的通行道路。”哈尔滨市公安局副局长李玉还补充说：“为确保亚冬会期间旅游景区道路畅通，哈尔滨市加大对指挥警力，并在各大景点、商圈设置指路标志，增设停车位。”

赛事兴城，“冰城”正敞开怀抱欢迎亚洲各地的人们相聚于此。

亚洲共盼美好未来

对于卡塔尔运动员穆罕默德·阿尔穆哈拉来说，能来到哈尔滨参加亚冬会“令人兴奋”。“我很期待能够在哈尔滨与朋友们相见，我会做好比赛准备，当然也希望比赛之余能够去冰雪大世界看看！”

5日，第41届中国·哈尔滨国际冰雪节启幕。在哈尔滨冰雪大世界园区里，中外游客齐聚一堂。今年，冰雪大世界园区设计和建设充分融入亚冬会元素。冰雪大世界市场营销部副部长孙泽曼说，本届园区的主题为“冰雪同梦，亚洲同心”，正是这次亚冬会的口号。

园区主形象大门“冰雪同梦”，以冰雪与心形相交织的形态，象征亚洲各地有着同样的冰雪梦想。步入园区，

亚冬会吉祥物“滨滨”和“妮妮”憨态可掬，传递着“哈尔滨欢迎您”的信息。占据“C位”的主塔名为“亚洲同心”，其布局以亚奥理事会会徽为设计灵感。园区还将亚奥理事会成员的地标景观以冰雪形式呈现出来，有中国的天坛、日本的大阪城、韩国的崇礼门……“我希望哈尔滨亚冬会能够促进亚洲地区的友谊和繁荣。”泰国运动员阿格内斯·坎皮奥尔说。

在赛事与文旅更为交融的今天，有不少国际友人“跟着赛事来旅行”。今年元旦前，蔡文佑专程从马来西亚来到“中国雪乡”景区旅游。“我看电视就知道哈尔滨要办亚冬会，哈尔滨很有名，就专门买票先到哈尔滨，下飞机就看到很多亚冬会的条幅，打算从雪乡回去再好好感受哈尔滨的热情。”

作为冬季旅游热门目的地，亚冬会无疑将成为“冰城”更“热”的绝佳机遇。来自哈尔滨市体育局的信息显示，这个冰雪季期间，哈尔滨将设置“逐梦亚冬”“燃动哈尔滨”“共享冰雪”“上合体育”四个板块148项赛事活动，营造“相约哈尔滨，逐梦亚冬会”的浓厚氛围。

随着亚冬会的脚步越来越近，人们对这场盛会的期待值不断升高。

“阿联酋和哈尔滨的距离很远，所以我很关注住宿和抵离的信息。我认为组委会将会提供出色的服务，我已经感受到了中国人的热情和良好的组织工作。”来哈尔滨考察调研的阿联酋奥委会技术和体育事务主任艾哈迈德·易卜拉欣·阿尔布罗西说。

亚奥理事会主席拉贾·兰迪尔·辛格曾于1996年第三届亚冬会时来过哈尔滨，留下了非常美好的回忆。他认为哈尔滨在本届赛会的筹备过程中专业高效，工作出色，对哈尔滨举办一届精彩的亚冬盛会充满信心。

冰雪同梦，亚洲同心。亚冬会将以“冰雪”串联亚洲各国和地区，带动冰雪经济，促进人文交流，推动亚洲各地携手合作、共同发展。

30天后，让我们相约“哈尔滨”——在梦幻般的“冰雪世界”。

（新华社哈尔滨1月8日电）

寒
冷
中
的
炽
热
——
亚
冬
会
开
幕
式
亮
点
揭
秘

新华社记者 戴锦榕

8日，2025年第九届亚洲冬季运动会迎来开幕倒计时30天。这是继北京冬奥会后，我国举办的又一重大综合性国际冰雪运动盛会。此次亚冬会开幕式有哪些新意？创作过程中有哪些难点？开闭幕式主创团队对此进行了解答。

亚冬会开闭幕式总导演沙晓岚介绍，目前，开闭幕式演出的舞美、灯光、音响等已完成搭建，开闭幕式筹备进入联排和全要素排练阶段。“相信30天后能够向全亚洲、全国人民呈现一台简约、精彩、安全的开幕式。”

据了解，2024年11月，开闭幕式外场排练工作全面启动，主会场在哈尔滨国际会展体育中心，分会场在哈尔滨冰雪大世界，两个会场的排练工作同步进行。

“中央大街、冰雪大世界、音乐广场等哈尔滨城市地标给创作团队留下了深刻印象，这些素材也将融入到整个开幕式当中，是我们美学的来源和基础，‘冰城’的魅力由此体现。”沙晓岚说。

如何在冰天雪地中给大家带来一个温暖的开幕式？开闭幕式总制作人吴艳说，开闭幕式方案经过四十多稿的打磨，不断推翻重来。开闭幕式总撰稿冷凇介绍，团队将科技、艺术和哈尔滨本地文化的非遗民俗进行国际化、时尚化融合，最终实现从冰雪的“极寒”到艺术的“极美”、体育的“极燃”，再到全亚洲情感的“极暖”，在递进过程中实现亚洲命运共同体在故事线、情感线、使命线上的升华。

冷凇介绍，开闭幕式场馆将被打造成“亚洲最具创意的会客厅”，力争在有限空间范围内拓展无限想象力。据了解，团队将借助AR、裸眼3D、超高清包裹感大屏等技术手段，营造出更加沉浸式的艺术效果，用“创意+科技”呈现中国之美。

据了解，几乎所有开闭幕式演员都来自黑龙江省内，很多人并非专业出身，需要经过反复排练达到最佳状态。吴艳介绍，室外零下20摄氏度左右的天气，演员们依然充满激情，非常投入，让人在寒冷中非常暖心、感动；为了不影响分会场哈尔滨冰雪大世界的营业，演员们都是在晚上11点之后开始排练。

（据新华社哈尔滨1月8日电）



▲图为1月8日，在哈尔滨中央大街，游客在亚冬会倒计时景观前拍照留念。新华社记者 谢剑飞 摄

▲图为1月8日，在哈尔滨南岗区一处公益冰场，小朋友在“冰雪之冠”雕塑旁滑冰。新华社记者 谢剑飞 摄

▼图为1月8日在哈尔滨道里区的防洪纪念塔广场拍摄的亚冬会吉祥物雪雕“滨滨”和“妮妮”（无人机照片）。新华社记者 王松 摄

市场，当今世界最稀缺的资源。拥有超大规模且极具增长潜力的市场，是我国发展的巨大优势和应对变局的坚实依托。

1月7日，国家发展改革委会同有关部门研究制定的《全国统一大市场建设指引（试行）》对外发布。这份重磅文件指引各地区和各部门加快融入和主动服务全国统一大市场建设，从要求做的、禁止做的、鼓励做的三个维度，提出具体要求和目标，不断增强和巩固中国大市场优势，为高质量发展带来更多动力。

加快建设全国统一大市场，为何如此重要？

百年变局加速演进，不确定难预料因素增多，建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场意义凸显：这既有利于促进要素资源在更大范围内顺畅流动和高效配置，降低市场交易成本，为推动科技创新和企业发展营造有利的市场环境；也有利于以高质量供给创造和引领需求，为老百姓提供更多优质产品和服务。

可以说，建设好全国统一大市场，我们有了集聚资源、激励创新、升级产业、推动增长的坚实依托，就有了应对变局、开拓新局的强大底气。

党中央高度重视全国统一大市场建设。党的二十届三中全会明确提出，构建全国统一大市场。中央经济工作会议在部署2025年重点任务时指出，“制定全国统一大市场建设指引”。

指引提出哪些目标要求？

此次发布的《全国统一大市场建设指引（试行）》内容丰富、针对性强。具体来看，要求做的属于“规定动作”，是对各地融入全国统一大市场建设的共同要求。

比如，指引针对交通设施仍存在部分断点卡点的问题，提出“破除区域间交通基础设施瓶颈制约”；针对各地监管标准不统一的问题，要求“进一步统一不同监管部门之间的数据采集标准、格式、字段等”；针对各地政务服务标准不统一的问题，明确“要制定并动态更新本级政务服务事项标准化清单，统一政务服务事项的名称、申请材料、受理条件等内容”。

禁止做的属于“底线红线”，如果触碰了就要承担相应的责任。

指引强调若干“不得”，明确了违规设置地方保护和区域壁垒条件、妨碍经营主体依法平等准入和退出、影响公平公正招标投标和政府采购等方面禁止性规定，相关问题线索一经核实就要限期整改，整改不到位还会通报、约谈有关负责人。

鼓励做的属于“自选动作”，引导有条件的地区先行先试。

国家发展改革委体制改革综合司司长王善成表示，各地资源禀赋不同，在统一大市场建设中不可能做到齐步走，基础条件好、市场化程度高的区域可以先行一步，对标更高标准加快推进本地区以及跨区域的统一大市场建设。比如，鼓励有条件的地区开展区域市场一体化建设，鼓励各地区进一步畅通异地、异店退换货通道等。

如何抓住重点，推动这项工作落地见效？

构建全国统一大市场点多面广、千头万绪，是一项系统工程。

重点要做好以下5方面工作：围绕保障市场体制有效运行，加快完善市场监管制度规则；围绕提升要素协同配置效率，深化要素市场化改革；围绕打通经济循环各环节，加强市场“软硬”基础设施支撑；围绕既“放得活”又“管得住”，着力提升整体监管效能；围绕解决企业反映强烈、群众密切关注的突出问题，清理废除妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法，坚决破除地方保护和市场分割。

值得注意的是，建设全国统一大市场，是面向全球、充分开放的大市场，是对所有经营主体一视同仁平等对待的大市场，绝不是搞自我小循环，绝不是关起门来搞封闭运行的大市场。

“我们将坚定不移地扩大高水平对外开放，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，以畅通的国内大循环吸引全球资源要素，为各类经营主体提供更广阔的发展舞台，让世界各国来华投资者共享中国式现代化的发展机会和发展成果。”王善成说。

（新华社北京电）

博鳌亚洲论坛2025年年会将聚焦世界变局与亚洲未来

新华社北京1月8日电（记者 唐诗凝 谢希瑶）博鳌亚洲论坛秘书长张军8日说，博鳌亚洲论坛2025年年会将于3月25日至28日在海南博鳌举行，主题为“在世界变局中共创亚洲未来”。

据介绍，年会将有针对性讨论如何做到AI应用与治理的平衡推进，如何加强数字能力建设、缩小数字鸿沟、推动数字互联互通等议题。年会还专门设置了面向企业的“在AI应用中塑造核心竞争力”和“大变局下企业的应对之道”等议题，为企业界应对外部变局、把握创新方向提供思路和建议。

“当今世界面临着方向危机、信任危机、治理危机，其中最大的挑战是信任危机。增进互信、促进对话正是论坛年会的特色和优势，其中包括政府间对话、二轨对话、政商对话、学者对话、经济对话、文明对话等。”张军说，目前已有不少国际和地区组织负责人、部长级高官、世界五百强企业家、知名专家学者确认参加年会。

张军表示，论坛年会将围绕四大方向设置议题。分别是：把握大势，在世界大变局中重建信任，促进合作；促进增长，推动全球化再平衡，实

现包容性发展；塑造未来，加快落实可持续发展目标，更好应对全球性挑战；发掘动力，加强人工智能应用与治理，推动创新发展。

据介绍，年会将有针对性讨论如何做到AI应用与治理的平衡推进，如何加强数字能力建设、缩小数字鸿沟、推动数字互联互通等议题。年会还专门设置了面向企业的“在AI应用中塑造核心竞争力”和“大变局下企业的应对之道”等议题，为企业界应对外部变局、把握创新方向提供思路和建议。

“当今世界面临着方向危机、信任危机、治理危机，其中最大的挑战是信任危机。增进互信、促进对话正是论坛年会的特色和优势，其中包括政府间对话、二轨对话、政商对话、学者对话、经济对话、文明对话等。”张军说，目前已有不少国际和地区组织负责人、部长级高官、世界五百强企业家、知名专家学者确认参加年会。

张军表示，论坛年会将围绕四大方向设置议题。分别是：把握大势，在世界大变局中重建信任，促进合作；促进增长，推动全球化再平衡，实

西藏自治区人民政府关于启用“自治区人民政府行政执法协调监督办公室”印章的公告

“自治区人民政府行政执法协调监督办公室”印章样式



西藏自治区人民政府
2025年1月9日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线：

0891-6349996 6322866

公

示

由我公司负责承建的“国道349线边坝至嘉黎段改建工程（边坝至尼屋乡段）施工一标段”已完工并通过交工验收，所有农民工工资已结清。如有异议，请相关人员自本公示见报之日起30日内与我单位联系处理。

联系人：周先生

联系电话：17384005458

特此公示

西藏闽路建设有限公司

2025年1月9日